

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de tamaño. La correspondencia y giro dirijase al ADMINISTRADOR. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.—FRANQUEO CONCERTADO

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAS Y PORTUGAL. 3 Plus. Trimestre.  
EXTRANJERO. 5 Plus. Trimestre.  
ULTRAMAR. 12 Plus. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor, 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 90 céntimos 30 ejemplares.  
Redacción y Oficinas: Factor, 7. Madrid

AÑO LIX.—NUM. 18.443.

Madrid—Lunes 10 de Agosto de 1908.

Ediciones Mañana Tarde y Noche.

## Diario de París Período de prueba

DE NUESTRO REDACTOR

Este mes va a ser de ruda batalla para *Le Matin*. En el mes último sufrió un golpe terrible al ser condenado en el proceso por difamación que le siguió el senador Humbert. Ahora, en los días que restan de agosto, comparecerá el periódico, denunciado por igual delito, en cuatro procesos.

Ya ha comenzado en Agen el incoado por el ex ministro Chaumié. Dentro de unos días se verá el incoado por el Juro de París, que lo condenará a hacer poco tiempo; después el del dibujante de los ferrocarriles de Este, a quien *Le Matin* amenazó de denunciarlo como traidor vendiendo los planes de las líneas férreas, cosa que resultó calumniosa, y, por último, el nuevo proceso que en Verdun, su distrito, le ha seguido también en difamación el senador Humbert.

La prueba va a ser dura; la batalla se presenta en condiciones gravísimas. ¿Saldrá de este trance, por lo menos, malherido *Le Matin*?

Muchas cosas se ventilan en este litigio, que interesan conocer al público, porque de lo que suceda habrá que tomar lecciones en adelante para orientar el periodismo. ¿Hasta dónde llega la fuerza en la opinión de un periódico? ¿En qué consiste su crédito? ¿Qué base tiene su circulación y por tanto su popularidad?

¿Hay que consignar, como punto de partida, que *Le Matin* no es sólo uno de los mejores periódicos de París, sino también del mundo entero. Es rico, y además tiene gran tirada. Sabe presentar los asuntos con novedad, y tiene una espléndida información. Por tanto, es una potencia formidable. Sus campañas han tenido una extraordinaria resonancia mundial.

La monomanía de grandezas lo ha extraviado, como en este caso de Chaumié, que quiso hacer pagar caro a éste, descreditado, el negarse a un favor cuando fue ministro de Justicia. Lo ha quebrantado también el ansia de batir el reclamo, superando a los demás periódicos, como le aconteció al organizar la expedición Blanche, que terminó de la manera más desastrosa.

Y también le perjudicó la errónea creencia de que las campañas de bullanga, no diré de escándalo, son la base de la popularidad sólida, como le acontecía con los artículos tremendos publicados en sus columnas contra el Rey de los belgas.

Todas estas campañas, en vez de favorecerlo, han debilitado su crédito y le han restado autoridad.

No importa la sangría que a sus arcas representa la condena de estos procesos. Ascenderán a un millón de francos. Para *Le Matin*, nada. El quebranto moral es el único factor a tener en cuenta.

Cuando la campaña contra el Rey Leopoldo, creyó provocar una revolución y un destronamiento. ¿Qué consiguió? No circular más en Bélgica. Hasta republicanos y socialistas, elementos con quienes contó, lo recibieron airadamente, y no lo han vuelto a la gracia. Lanzóse después contra los taberneros en Francia. Y ¿qué pasó? Una baja de doscientos mil números y una capitulación poco airoso, publicando un artículo en que se desdecía de todo lo dicho y un regalo de diez mil francos al gremio porque cesara en la enemiga.

Ahora, en el proceso de Agen, da, contradiciendo su conducta, una prueba de debilidad. Porque nadie ve en esa rectificación tardía la franca espontaneidad con que se reconoce un error, seno el temor a una nueva condena que puede traer, no el quebranto económico, sino la plena bancarrota del crédito periodístico.

Así lo ha reconocido el público. Chaumié no se ha allanado, ni a satisfacciones que dejarán a salvo su honor, ni a indemnizaciones que pudieran reparar con creces perjuicios.

La condena, pues, en este caso, es inevitable. Por seguros se tienen también los fallos condenatorios en los procesos que dentro de unos días se han de ver en diferentes Audiencias.

Después, cuál será la suerte de *Le Matin*?

Poco le importarán las pérdidas materiales.

Lo peligroso es el grave riesgo que corre el crédito.

De todo esto se desprende una lección provechosa para el periodismo. La autoridad de un gran diario de circulación, conservando su potencia enorme, está en mantenerse fiel a la opinión, sin desviarse nunca por los falsos derroteros de las aspiraciones personales. Un periódico, por rico que sea, por bien presentado que esté y por mucho que circule, no es nada si no tiene la simpatía del público. No es una persona la que debe inspirarlo, sino la opinión; no debe servir las codicias de un señor; sino las aspiraciones sanas de un pueblo, *delectando pariterque monendo*.

Angel Guerra.

## IMPORTANTE

### A los labradores

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

NEW YORK 8. El mercado de trigo en esta ciudad y en Chicago ha sufrido una violenta conmoción en alza, subiendo en una sola sesión cinco céntimos en unidad.

Desde hace tres semanas el alza es sostenida y enorme, pues han subido los precios 80 céntimos en unidad.

Los mercados del Noroeste están también en alza de unos 30 a 35 céntimos, y los despachos llegados a Nueva York dicen que aún subirán más, pues la cosecha es muy mala, como ya se celebró de 1904, así como el trigo alcanzó precios fabulosos en todos los Estados Unidos.

Los negociantes que tienen comprometidos cargamentos para agosto, septiembre y octubre han hecho esfuerzos enormes para contener el alza; pero la realidad se ha impuesto y

la cotización ha marcado cinco céntimos más que el viernes y once con relación a la cotización del lunes.

Llamamos la atención de los labradores que tienen trigo en sus graneros, para que conozcan el estado del mercado americano, pues los trigos de Norte América influyen en los precios europeos y éstos en los españoles.

Como el trigo ha de subir, será prudente esperar a ver cómo se consolidan los tipos actuales y no dejarse sorprender por correos y acaparadores que, aprovechando la ignorancia de los vendedores, harán un gran negocio.

El alza en los Estados Unidos es rápida y considerable.

## UNA ENTREVISTA

### El ex Archiduque Leopoldo

FOR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

PARIS 9. El ex Archiduque Leopoldo de Wödling, sobrino del Emperador de Austria, y que perdió todos sus títulos a consecuencia de una novísima aventura de amor, la cual le hizo incurrir en el desagrado de Francisco José y de su Corte, se halla actualmente veraneando en Trouville, acompañado de su joven y bella esposa, que pertenece a una modesta familia.

Un periodista ha creído de interés visitar al antiguo Archiduque y celebrar con él una entrevista. Así lo hizo.

El antiguo Archiduque recibió al periodista con la mayor confianza y no guardó con él reserva alguna, franqueándose desde los primeros momentos.

«¿A qué hablar de mí?—empezó exclamando el Archiduque.—Soy un hombre modesto y para los franceses mi historia no puede parecer extraordinaria. ¿Cómo vais vosotros, ciudadanos de un país republicano, a dejar de comprender que un hombre colocado por la naturaleza en los escalones de un trono se revuelva contra la inercia, se emancipe por su propia voluntad y quiera ser un ciudadano como todos, capaz de ganarse con su honrado trabajo el sustento y el de su familia?»

«Si abandoné Austria, fué por razones que usted se explicará fácilmente: porque un Archiduque, para serlo con toda perfección, necesita ser un inútil, un ocioso, y no tiene si quiera el derecho a pensar, derecho a desplegar, como todo el mundo, los frutos de su inteligencia y de su actividad.»

«Hice mi vida de guarnición, serví en la Marina, y luego fuí destinado a la Infantería.»

«A decir verdad, no dejaron de favorecerme para ello con gran abundancia de títulos; pero en la práctica, en la realidad, ya no era nada, ni serviría para nada.»

«A los diez y seis años mandaba un batallón, cosa inadmisibile.»

«Para fingir que se me trataba como a los demás militares, cierta vez se me impuso un ligero correctivo.»

«Lo exacto es, que, en definitiva, yo no hice nada, ni bueno, ni malo.»

«Desaba salir de aquella inacción, y para ello pedí y obtuve en regla la licencia del Emperador, mediante la cual me trasladé a Suiza.»

«No elegí Suiza por ser originarios de aquel país los Habsburgos, sino porque me pareció una tierra de libertad, de trabajo y de lucha individual.»

«Después de algunos incidentes del orden amoroso, que tal vez usted los conocerá—por que, desgraciadamente, los divulgó la Prensa—pero que yo no he de repetir ahora, porque son cosas que sólo a mí me incomben, y me creo con derecho moral a que todo el mundo respete mi vida privada; después de aquellos incidentes, digo, terminé mis estudios en la Escuela Politécnica de Zurich, y ahora soy ingeniero.»

«He estudiado mucho, lo declaro sin falsa modestia.»

«Aparte de las enseñanzas de mi carrera, he tenido que hacer también especiales estudios de Astronomía y de Botánica, para ganarme la vida y para disminuir cierta carga—no muy grande, por fortuna—que pesa todavía sobre mi presupuesto familiar.»

«Me casé, me divorcié y me he vuelto a casar a mi gusto.»

«Mi esposa es una joven prusiana, que tiene un hermano enfermo y que necesita respirar el aire del mar por prescripción facultativa, razón por la cual tuve que salir de Suiza y venir aquí.»

«En Francia me encuentro satisfechísimo, porque es un país liberal y sumamente hospitalario.»

«Hablando, hablando, el Archiduque aludió a asuntos políticos, y no despreció su interlocutor el periodista la oportunidad de preguntarle discretamente sus opiniones sobre algunos puntos culminantes de la vida internacional.»

«Los actuales asuntos de Oriente son interesantes—manifestó el Príncipe, contestando a preguntas de su visitante,—y no me atrevo a afirmar lo que saldrá de ellos en lo referente a Turquía.»

«Cree, sin embargo, que el Príncipe Fernando de Bulgaria se ceñirá la corona del Imperio turco más o menos tarde, y aprovechándose de una de las revoluciones balcánicas, que han de ser frecuentes.»

«Guardó silencio durante algunos momentos el Archiduque Leopoldo, y añadió sentenciosamente:»

«El Príncipe Fernando tiene mucho talento y posee como nadie el don de saber elegir las circunstancias.»

«No ha querido, en fin, el periodista terminar la entrevista sin haber obtenido algunas opiniones del ex Archiduque Leopoldo a propósito de las relaciones de Alemania y Francia.»

«No me explico—le contestó el Príncipe—por qué no ha de celebrarse una entrevista del Presidente con el Emperador Guillermo. Claro es que esta entrevista necesita tener un objeto determinado y no reducirse a una fórmula vaga del ceremonial diplomático, que sólo sirva para lisonjear la vanidad del Kaiser.»

«La política necesita otros más altos puntos de vista.»

«De lo pronto, la actual revolución en Turquía debe preocuparle al Emperador de Alemania muy hondamente.»

«La autocracia otomana sabía explotarla el Kaiser acertadamente en su provecho y la manejaba a su capricho sin la menor dificultad; pero no ha de serle tan fácil ejercer la misma influencia sobre un Parlamento.»

«He aquí las más interesantes manifestaciones del Archiduque Leopoldo.»

«Respecto de sus historias amorosas, no hubo manera de arrancarle nada nuevo. El Archiduque estuvo en este punto dentro de la reserva más impenetrable.»

Rogamos a nuestros suscriptores, corresponsales y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar, como complemento de señas: «Apartado de Correos, núm. 105.»

## CONFLICTOS DEL DIA

### LOS DUROS Y EL CIERRE

Situación imposible.

Dos cuestiones de transcendencia, de gravedad indiscutible, ocupan hoy por completo la atención pública. La recogida de los duros y el cierre de los establecimientos son problemas que preocupan a todo el mundo, menos a los gobernantes.

No hemos de comentar, porque ya se ha comentado bastante, en mítins y en periódicos, al tratar del asunto de la moneda y de la aplicación de la ley sobre el Descanso dominical.

Debemos limitarnos, cumpliendo deberes de información, a recoger dos hechos que bastan y sobran para poner de relieve la gravedad de la situación en que nos han colocado a todos las debilidades de un ministro y el afán de notoriedad que inspira todos los actos de otro consejero.

Esos dos hechos a que aludimos son: 1.º Que el comercio se niega desde hoy a recibir duros, de cualquier clase y condición que ellos sean, como consecuencia de las disposiciones dictadas por el Sr. Sánchez Bustillo, y del luminoso informe técnico de diferenciación publicado en la *Gaceta*.

2.º Que los gremios de comerciantes e industriales han acordado, de un modo firme y definitivo, no abrir sus establecimientos durante tres días, como señal de protesta contra la aflictiva situación a que los ha llevado la intrínseca actitud del Sr. Cierva.

Bien claros esos dos hechos, todo el mundo comprende que ha llegado un momento, más que difícil, imposible, en la vida nacional.

Así no se puede vivir. Lo dice el comercio y los pacíficos, los exaltados, los conservadores y los radicales, porque a todos por igual alcanzan las molestias de este estado de inquietud.

La existencia resulta, por sí, bastante complicada, y es intolerable que los políticos, para lograr fines que no nos importan, nos enreden a todos en las mallas de sus planes maquiavélicos.

Bien está que las necesidades del vivir nos obliguen a la penosa busca y captura del duro; pero que cuando tengamos el duro, no sepamos jamás a ciencia cierta si va a servirnos de algo, hoy porque la moneda es dudosa, mañana porque los comerciantes no desechan, es cosa irritante y merecedora de protesta.

No se puede jugar así con las gentes, porque las gentes, aburridas de sufrir tantas molestias y quebrantos, se alzarán al fin, aunque sean más pacientes que Job, contra los que han dado origen a estas hondas perturbaciones.

Y entonces habrá que reconocer que el comercio y el público estaban cargados de razón, porque desde hace meses no se les ha dejado de oír decir un solo día.

Del conflicto de los duros no es necesario hablar hoy; se plantea seriamente y pronto se tocarán las consecuencias.

En cuanto a la actitud de los gremios, basta, para poner fin a estas notas, con recoger las siguientes manifestaciones, que anoche oímos de labios de un comerciante que, por su posición y seriedad, ejerce gran influencia en la clase.

Dice así: «Hemos acordado cerrar durante tres días; pero sabemos muy bien que si después de eso no se tocan las consecuencias...»

«En cuanto a la actitud de los gremios, basta, para poner fin a estas notas, con recoger las siguientes manifestaciones, que anoche oímos de labios de un comerciante que, por su posición y seriedad, ejerce gran influencia en la clase.»

Dice así: «Hemos acordado cerrar durante tres días; pero sabemos muy bien que si después de eso no se tocan las consecuencias...»

«En cuanto a la actitud de los gremios, basta, para poner fin a estas notas, con recoger las siguientes manifestaciones, que anoche oímos de labios de un comerciante que, por su posición y seriedad, ejerce gran influencia en la clase.»

Dice así: «Hemos acordado cerrar durante tres días; pero sabemos muy bien que si después de eso no se tocan las consecuencias...»

«En cuanto a la actitud de los gremios, basta, para poner fin a estas notas, con recoger las siguientes manifestaciones, que anoche oímos de labios de un comerciante que, por su posición y seriedad, ejerce gran influencia en la clase.»

Dice así: «Hemos acordado cerrar durante tres días; pero sabemos muy bien que si después de eso no se tocan las consecuencias...»

«En cuanto a la actitud de los gremios, basta, para poner fin a estas notas, con recoger las siguientes manifestaciones, que anoche oímos de labios de un comerciante que, por su posición y seriedad, ejerce gran influencia en la clase.»

Dice así: «Hemos acordado cerrar durante tres días; pero sabemos muy bien que si después de eso no se tocan las consecuencias...»

«En cuanto a la actitud de los gremios, basta, para poner fin a estas notas, con recoger las siguientes manifestaciones, que anoche oímos de labios de un comerciante que, por su posición y seriedad, ejerce gran influencia en la clase.»

Dice así: «Hemos acordado cerrar durante tres días; pero sabemos muy bien que si después de eso no se tocan las consecuencias...»

«En cuanto a la actitud de los gremios, basta, para poner fin a estas notas, con recoger las siguientes manifestaciones, que anoche oímos de labios de un comerciante que, por su posición y seriedad, ejerce gran influencia en la clase.»

Dice así: «Hemos acordado cerrar durante tres días; pero sabemos muy bien que si después de eso no se tocan las consecuencias...»

«En cuanto a la actitud de los gremios, basta, para poner fin a estas notas, con recoger las siguientes manifestaciones, que anoche oímos de labios de un comerciante que, por su posición y seriedad, ejerce gran influencia en la clase.»

Dice así: «Hemos acordado cerrar durante tres días; pero sabemos muy bien que si después de eso no se tocan las consecuencias...»

«En cuanto a la actitud de los gremios, basta, para poner fin a estas notas, con recoger las siguientes manifestaciones, que anoche oímos de labios de un comerciante que, por su posición y seriedad, ejerce gran influencia en la clase.»

Dice así: «Hemos acordado cerrar durante tres días; pero sabemos muy bien que si después de eso no se tocan las consecuencias...»

«En cuanto a la actitud de los gremios, basta, para poner fin a estas notas, con recoger las siguientes manifestaciones, que anoche oímos de labios de un comerciante que, por su posición y seriedad, ejerce gran influencia en la clase.»

Dice así: «Hemos acordado cerrar durante tres días; pero sabemos muy bien que si después de eso no se tocan las consecuencias...»

«En cuanto a la actitud de los gremios, basta, para poner fin a estas notas, con recoger las siguientes manifestaciones, que anoche oímos de labios de un comerciante que, por su posición y seriedad, ejerce gran influencia en la clase.»

Dice así: «Hemos acordado cerrar durante tres días; pero sabemos muy bien que si después de eso no se tocan las consecuencias...»

«En cuanto a la actitud de los gremios, basta, para poner fin a estas notas, con recoger las siguientes manifestaciones, que anoche oímos de labios de un comerciante que, por su posición y seriedad, ejerce gran influencia en la clase.»

Dice así: «Hemos acordado cerrar durante tres días; pero sabemos muy bien que si después de eso no se tocan las consecuencias...»

«En cuanto a la actitud de los gremios, basta, para poner fin a estas notas, con recoger las siguientes manifestaciones, que anoche oímos de labios de un comerciante que, por su posición y seriedad, ejerce gran influencia en la clase.»

Sin embargo, los industriales de los gremios de vinos han conseguido que la opinión haya reaccionado y esté hoy día al lado de los taberneros.

Elogia a los gremios de ultramarinos, que se han adherido desinteresadamente al acto, siendo mayor su desinterés, cuanto que se sabe que serán los últimos en conseguir que se abran sus tiendas en domingo, si a conseguirse se llega esto.

Venimos aquí, pues, a pedir una exención en el gremio de vinos, que es hoy día el más perjudicado. (Aplausos.)

El Sr. Garzón. Se levanta a hablar el Sr. Garzón. Hace la historia del asunto y lee disposiciones publicadas en la *Gaceta*.

Después de ello y de hacer notar varios errores que constan en las leyes publicadas, dice que el ministro de la Gobernación ha sido, sin duda, mal informado respecto de ciertos puntos.

Precisamente para desvanecer estos errores, es para lo que se convocan estas asambleas. Habla después de los procedimientos que se emplean para cumplir la ley.

En este tiempo, en que el calor es asfixiante, cómo se ha de ordenar que las tabernas cierren sus puertas herméticamente? Las familias que viven en habitaciones situadas en la trastienda y hasta donde no llega la ventilación, son víctimas de esta mala organización. El Gobierno actual nos impide hasta respirar.

(Grandes aplausos.) El Sr. Diez. Se levanta a hablar el presidente de la Sociedad «La Unión», del gremio de ultramarinos, Sr. Diez.

El compañerismo y la solidaridad—dice—han reunido en este local a todos los gremios para ayudar al de vinos, que con la ley del descanso dominical ha sido herido de muerte.

Esta ley ha sido dictada para favorecer a la clase obrera.

Si nosotros nos comprometemos a respetar los derechos de ésta, ¿por qué se nos ha de perjudicar, obligándonos sin razón a cerrar los domingos?

La opinión está a nuestro lado, porque son nuestras la razón y la justicia, y la victoria será nuestra al fin de la campaña.

El Sr. Lastra. El Sr. Lastra hace uso de la palabra. Los gremios de vinos—empieza diciendo—pierden 34 millones de pesetas anuales, con la aplicación de la ley del descanso.

Estos 34 millones deben ser cosa despreciable para el señor ministro de la Gobernación, cuando tan poco fruto obtenemos de nuestras peticiones y de nuestra campaña.

La exposición que se llevó al Congreso de los Diputados para que allí se discutiera, fué a parar al ministerio de la Gobernación. Es decir, se llevó el ahorcado a casa del verdugo.

Aquí—dice—no se ventila más que una cuestión de amor propio entre el ministro de la Gobernación y los gremios de vinos de Madrid; exclusivamente de Madrid, porque todos sabemos que la ley no se cumple en toda España.

El día 29 de septiembre del año último apareció en la *Gaceta* la ley que nos oprime como un dogal.

Lejos era la situación política que nació entre el Sr. Sánchez Toca, alcalde de Madrid entonces, y el ministro de la Gobernación. Ambos se arrojaron los vidrios, y estos vidrios rotos los han pagado los taberneros.

Nosotros hemos venido haciendo lo que el enano de la venta, que decía: ¡que bajo! ¡que bajo!, y aún no hemos hecho un acto de verdadera fuerza.

El Sr. Lastra se ha aprovechado de nuestra debilidad.

Las personas que se encuentran en la situación elevada en que él se halla, al frente de un Ministerio de la Corona, no deben gobernar con recelos, ni hacer cuestión de amor propio estas cuestiones y deben guiarse siempre por la razón y la justicia.

Yo quiero demostrar—afirma—que el camino de la legalidad y de la razón no es el que debemos seguir para conseguir cosa alguna del ministro. Nos hemos reunido aquí para dirigir una última súplica.

El mitin a tum. Queremos tener el jueves una contestación categórica a nuestra petición; si el jueves no la hemos conseguido, el jueves iremos al cierre ventral.

(Grandes y prolongados aplausos.) El ultimatum nuestro es el siguiente: Con las tiendas cerradas en domingo no podemos vivir; hemos de morir sin remedio; de modo que cerramos las tiendas, y sea cuanto antes. Recuerda que los estudiantes, en cierta ocasión, consiguieron con cuatro gritos derribar al ministro; nosotros no queremos hacerlo, sin embargo.

Exigimos que se nos atienda, porque es nuestra la razón. (Grandes aplausos.) El Sr. Lafitte. Habla, por último, el Sr. Lafitte, representante de la Cámara de Comercio.

Empieza diciendo que en España se traducen las leyes del extranjero sin conocer los idiomas.

La ley del Descanso dominical es la ruina de todos los gremios.

Si se cierran las tabernas a título de moralidad, ¿por qué se ha de permitir que estén abiertos los Casinos, donde se juega? ¡Muy bien, muy bien!

En nombre de la Cámara de Comercio, ofrece su apoyo para defender las justas reclamaciones de los gremios perjudicados con la ley del Descanso dominical, y termina su discurso.

El Sr. Lastra lee la siguiente Exposición al ministro.

«Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación: Todos los gremios de España, en general, y los dedicados a la expendición de vinos, en particular, atraviesan una situación angustiosa en extremo, creada por el obligado cierre en domingo de sus establecimientos, hasta el punto de serles imposible la vida comercial mientras tal disposición subsista.»

«Esto, unido a que nosotros no nos apartamos del exacto cumplimiento de lo que la ley del Descanso dominical y su reglamento determinan respecto al reposo de nuestros dependientes, y además, siendo notoria nuestra sumisión, aun con leyes como la que nos ocupa, que nos priva de medios de vida para nuestras familias.»

«A la consideración de V. E. sometemos las siguientes Conclusiones.»

1.º Siéndonos de todo punto imposible cumplir con el obligatorio cierre en domingo por las razones anteriormente expuestas, de V. E. solicitamos se nos permita tener abiertos dicho día nuestros establecimientos, acogidos al grave perjuicio a la industria que

determina el art. 2.º de la ley del Descanso dominical.

2.º Que nosotros nos obligamos a respetar y cumplir en todas sus partes lo que dispone la citada ley y su reglamento, concediéndole a nuestros dependientes veinticuatro horas no interrumpidas de descanso durante la semana ó en domingo, si así lo desean, aboliéndose su diaria retribución.

Pregunta a los concurrentes si están conformes con las mismas.

Todos: ¡Sí, sí!

Se aprueban por aclamación. El mitin terminó a las siete de la tarde. La salida se verificó con el mayor orden. No hubo que lamentar ningún incidente, y las precauciones adoptadas por las autoridades resultaron innecesarias.

Los organizadores del mitin han dirigido la siguiente

Alocución a los gremios de Madrid.

«Leídas y aprobadas las anteriores conclusiones, los comerciantes e industriales reunidos hoy, día de la fecha, en mitin general en el Frontón Central de esta villa y corte, convenidos de estar agotados absolutamente todos los medios legales, y más convenidos aún de la razón y justicia de nuestras peticiones, que no lesionan intereses de nadie, nos comprometemos, bajo palabra de honor, a no abrir ni mandar abrir nuestros establecimientos los jueves 13, viernes 14 y sábado 15 del actual, si para dicho primer día no se dió por los Poderes públicos una solución favorable a nuestra petición.»

A cumplirlo ¡viva la unión del comercio y de la industria!

Después del mitin. Lo que dice el ministro.

Anoche manifestó el ministro de la Gobernación que le había visitado la Comisión organizadora del mitin celebrado en el Frontón Central, habiéndole hecho entrega de las conclusiones acordadas.

Añadió, que en su breve conversación con dichos comisionados declaró a éstos que él tenía una ley que cumplir, y no tenía más remedio que obligar a los demás a que la cumplieren.

Ofració pasar las conclusiones al Instituto de Reformas Sociales; pero entre tanto éste resolvía, afirmó que la ley habrá de cumplirse.

En estos términos se expresó el ministro al dar cuenta de la visita a que nos referimos.

Al propio tiempo oíó el ministro de revelar que por la tarde, además de una Comisión de dependientes de comercio, le había visto otra de dependientes de tiendas de ultramarinos, para excitarse, al igual que la primera, a que persista en su campaña a favor del cierre de los establecimientos en domingo.

Es verdaderamente extraño el hecho de que ambas Comisiones hayan sido recibidas, coincidiendo con la celebración del mitin. Dijo el ministro que le tenían pedidas las audiencias, y para que no perdieran horas de trabajo en días laborables, les concedió para ayer, pero no debe ocultarse que el proceder a que apela es algún tanto peligroso.

Muy bien que reciba a unos y otros y oiga las aspiraciones de todos; pero ante todo, señor ministro, tacto.

## Recogida de los duros

Tesorería de Hacienda de la provincia de Madrid.

La operación del canje de la moneda ilegítima de plata de cinco pesetas, de cuño y ley semejantes a la legítima, se realizará en esta Tesorería, en cumplimiento de la Instrucción aprobada por real orden fecha 8 del corriente, todos los días señalados en dicha Instrucción, ó sea desde el 10 hasta el 24 del presente mes, ambos inclusive, de nueve de la mañana a una de la

portugués fué preso, cuando se disponía á embarcar para América.

Ayer llegó á París.

¿Brasilero ó español?

Interrogáronle y dijo que era brasileño; pero avisado el consúl del Brasil, negó que el hecho fuera cierto.

Entonces Guzmán contó la siguiente historia:

«No soy brasileño, sino español, de Galicia.»

«Mi padre se llamaba José Guzmán y mi madre, María Duarte. Ambos murieron cuando yo era pequeño, y tuve que guardar carnes hasta la edad de once años. Luego me recogió mi tía María Enríqueta, que al morir me dejó 4000 duros.»

«Entré de dependiente en una casa de confecciones, y en ella pasé siete años. Luego vine á París, derroché mi poca fortuna, y tuve que dedicarme á la estufa para poder vivir.»

«Ha ingresado en la cárcel y se espera que haga nuevas revelaciones.»

# ZARAGOZA

(CONFERENCIA TELEFÓNICA) 30

Concurso hípico.

ZARAGOZA 10. Han comenzado las gestiones para la organización del concurso hípico.

Si dieran buen resultado, será internacional.

No habrá campeonato de altura y el recorrido de inauguración se denominará de Zaragoza; el *Omnium*, se denominará del Centenario; el militar se denominará de Palafós.

Los vencedores de cada recorrido correrán una última prueba.

Este concurso ha causado gran entusiasmo entre el elemento civil y el militar.

A juzgar por el número de cartas recibidas, serán muchas las inscripciones para este concurso.

El monumento de la Exposición.

La Comisión ejecutiva se ha reunido para someter impresiones y ultimar los detalles relativos al monumento de la Exposición.

Se ha dispuesto que el sitio del emplazamiento sea la plaza de Santa Encarnación, pero no el centro, sino en la línea paralela al teatro Pignatelli, con lo que el monumento ganará en altura y esbeltez.

Muerte repentina.

Comunican de Torrijos que en una habitación del Circo de aquella ciudad falleció repentinamente Claudio Moreno, de cuarenta y seis años.

Más festejos populares.

En vista del éxito obtenido con los festejos celebrados en la parroquia de San Pablo, son varias las parroquias de esta ciudad que se proponen hacer lo propio.

La de Santa Encarnación se propone conmemorar la fecha del 14 de agosto con actos religiosos muy solemnes.

Las de San Miguel y la Magdalena se han asociado á la idea y, al efecto, se han reunido las Juntas parroquiales para ocuparse en los trabajos de organización de los festejos.

Comida batúrra.

Ayer se celebró la anunciada comida batúrra, con animación y entusiasmo.

Al final tocó una rondalla y cantó la joven Inocencia Sebastián, discípula del maestro Santiago Lapuente.

## Mateo.

# NOTAS DE ITALIA

POR TELEGRAFO DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Vida eclesiástica.

ROMA 9. Para conmemorar el aniversario de la coronación de Pio X, se han celebrado hoy en la capilla Sixtina solemnes ceremonias.

El cardenal Merry del Val ha oficiado, en presencia de S. S. y de 16 cardenales, numerosos obispos, el cuerpo diplomático, los altos dignatarios de la corte papal y una multitud de invitados.

Terminada la misa, el Papa, que la oyó desde su trono, dió la bendición á los asistentes.

Durante la misa, los cantores de la capilla Sixtina ejecutaron fragmentos de música del inmortal Palestrina y del maestro Perosi.

La sequía.

ROMA 9. Continúa la sequía en toda la Apulia.

El alcalde de Bari ha pedido le sean enviados ingenieros militares, á fin de que pongan en condiciones de ser utilizada para el riego el agua de los manantiales próximos á la ciudad.

EN EL ESCORIAL

# VERANEEO ELEGANTE

Madrid está desierto—dicen las pocas personas que en la villa, y que soportan con heroica paciencia las molestias de un calor que padece en su crecimiento.

Y tienen razón los que tal afirman, pues cuantos vagamos á todas horas por estas calles las encontramos tristes y solitarias, dando una impresión de soledad y de abandono, que contrasta con la animación que en la hora verde presentan las calles céntricas de la corte en las hermosas tardes otoñales.

En cambio, id á El Escorial, á esa residencia veraniega por excelencia, y os encantarán ver la concurrencia distinguida que allí se ha refugiado, huyendo de los rigores del sol del madrileño.

En El Escorial se pasa el verano admirablemente, pues en el Hotel Reina Victoria se encuentran cuantas ventajas pueda buscar el veraneante en comodidades, confort y excelente servicio.

Las fiestas que en el Hotel Reina Victoria se han dado este verano justifican y demuestran hasta la evidencia que para la inteligente Dirección del Hotel nada hay más fácil que organizar fiestas de buen gusto, en las que el excelente servicio dado en las *five o'clock* es el mismo que los viajeros y veraneantes que se hospedan en el Hotel ponderan á todas horas sin el menor rebozo.

La hora del té—como decimos—es la hora en que los veraneantes se reúnen en el Hotel Reina Victoria, que ha logrado ser el punto de reunión de la selecta sociedad que reside en El Escorial.

## MUERTE DE UN POLITICO

# El marqués de Rudini

FOR TELEGRAFO DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Comentarios.—La negativa de Rudini.— Los funerales.

ROMA 9. Ha sido muy comentada la negativa del marqués de Rudini á confesarse con monseñor Baccarín.

Algunos la niegan, pero los que pueden asegurar que el hecho es exacto.

Rudini era católico; pero anticlerical.

Cuando Baccarín insistía, contestóle taxativamente:

«Soy creyente, pero anticlerical, y por lo tanto no puedo comprometerme con la Iglesia.»

Sin embargo, Baccarín esperó, y en el momento en que moría administró la Extremaunción.

Dioses que Rudini consintió en ello, á instancias de su esposa.

Algunos aseguran que había perdido el conocimiento y que por dicha causa no pudo oponerse á lo que se le administrara.

Mañana lunes celebráronse los funerales.

# LAS CORRIDAS DE AYER

## EN MADRID

Seis toros del marqués de Guadalest para Segurita, Pazos y Machaquito de Sevilla, éste debutante en Madrid.

La entrada, regular.

### PRIMERO

Melaito de nombre, negro, bien armado. Segurita le toma de capa, oyendo aplausos.

En quites, adornados el mismo Segurita y Pazos.

Segurita, dispuesto á monopolizar todas las suertes, coge los palos, cambiando un palito sucesivamente y cuarteando después un par con el mismo defecto.

Ciertan el toro Hornero y Aleañiz con dos pares, mejores que los del matador.

El toro llega á la muerte movido y descompuesto, haciendo Segurita una faena descompuesta también, y además abrida.

Un pinchazo de cualquier muerda, otro que escupe el toro, una estocada atravesada, un intento de estocada, un pinchazo, un sablazo, atravesando al toro, y llega un aviso, al mismo tiempo que el público chifla.

Un pinchazo en el pescuezo, un intento de descabello, un pinchazo á mansalva, y viene el segundo aviso.

Un pinchazo más, tres intentos de descabello, saltando el estoque al tendido; una estocada chalequera, y el toro dobla.

Apunten ustedes algún pinchazo que me habrá dejado en el tintero, y sepan que Segurita escucha una bronca de las que hacen época.

### SEGUNDO

Podenco, del mismo pelo que el anterior, más recogido de cuerna y astillado del derecho.

Pazos los lancea con arte, parando los pies y estirando los brazos.

Machaquito de Sevilla se ve comprometido al dar un recorte.

Una vara en lo alto y un caballo muerto hay que anotar en el primer tercio.

Armillita prende un buen par, y Morenito de Sevilla, uno pasado.

Y Pazos en busca del de Guadalest, que está noblete.

Torea breve y tranquilo, y agarra una estocada descolgada y trasera, que mata.

Aplausos y pitos.

### TERCERO

Hechicero, enlutado como sus predecesores, mogón del derecho.

De salida remata en la barrera, llevándose por delante la mitad de los tableros del I.

Machaquito le recorta y después le miente en dos tiempos.

Mangas sufre un porrazo, pareciéndose que el toro tenía intención de incrustarle en la barrera.

Dos caballos para el arrastre.

Alvaradito tira un palo, que cae no precisamente en su sitio; ojea Cúeo un par desigual y repite el primero con otro á la media vuelta.

No preparamos para ver lo que hace el Machaquito de Sevilla, quedándonos con la curiosidad.

Al primer pase cuadra el toro y entra el debutante con una estocada baja, que da en tierra con el toro.

Los del sol aplauden; debe ser á la brevedad.

### CUARTO

Violín (un nombrecito para un toro), berrendo en negro, sin gran respeto.

Salte de espaldas, como si no le importase lo que pasa en la plaza.

Segurita se balla unas verónicas.

Los piqueros hacen cuatro sangrías, entre ellas una buena de Zenita, que da un timbo fenomenal y pierde el jaço.

Torero de Málaga, pone un par de valiente.

Aranséiz sale de la enfermería, donde se dejó dos dientes.

«One dos partes en el suelo.»

«Para qué has salido, Aranséiz?»

Jaqueta brinda á Tomás Mazzantini y se va al toro.

Este, como todos los lidiados esta tarde, es noble y manejable como una seda.

Jaqueta muletea regular.

Aguantando, deja media en lo alto.

El toro se echa y se vuelve á levantar, dando una docena de vueltas al ruedo, barbeando las tablas.

Vuelve á echarse y el puntillero tira la puntilla á la ballestilla, matando á la primera vez.

Palmas y regalo á Jaqueta.

### QUINTO

Beato, con ropa color melocotón, de bonita lámina y descañado de pitones.

Levanta más tierra que un huracán.

Nosotró le lancea de capa como cualquier doncella puede sacudir una alfombra.

«¡Vaya arte!»

De los caballeros de garrocha y rocínante, no hablemos.

Nosotró coge las banderillas, las brinda á una hermosísima joven y... luego se las clavó al toro en el pescuezo.

«¿Y para esto un brindis?»

Vilches y Bonifa cierran el tercio con dos pares buenos.

Nosotró coge los trastos, se va al toro, y sin llevar casi atiza, una estocada, tan baja y atravesada, que el pinchazo asoma por un brazuelo.

Repite con otro bajonazo, Beato se acuesta y el puntillero lo remata á la primera. (Pita descomunal.)

¡Por la Magdalena no torée usted más, joven descomulgado!

Es muy tarde, casi de noche, cuando sale el sexto.

Ahí va en forma de telegrama.

Acetino, negro, grande, velas colosales.

Rondeño veroníquea arduosuperiormente. (Ovación.)

Van largueros tana, penden cinco puyazos, dos caídas, dos caballos arrastre.

Plácido agarra par superior, otro bueno; Ojitos pone medio melo y tres á la atmósfera.

Rondeño muletea descañado, da bajonazo con orificio salida.

Un pinchazo, Toro échase. Puntillero acierta primera.

¡Por fin acabó!

## J. D.

### Partes facultativas.

«A la salida del primer toro ha ingresado en la enfermería el carpintero Lucio González con una herida profunda de unos seis centímetros, en la región inguinal del lado izquierdo, que ha interesado los tejidos blandos de esta región, dejando al descubierto un paquete vascular. La lesión es grave.—El doctor Jerónimo Rodríguez.»

«Durante la lidia del primer toro ha ingresado en la enfermería el banderillero Aranséiz con una contusión en la parte anterior de la mandíbula superior, rotura completa de dos dientes incisivos y abundante hemorragia nasal; lesión que le impide continuar la lidia.—El doctor Jerónimo Rodríguez.»

# EN OTRAS PLAZAS

## En Tetuán.

TETUAN. En todo lo que va de mi vida revisitaré lo visto tanto miedo como el que demostraron ayer tarde los dependientes de vinos y licores en la borrachera que organizaron.

Los becerros fueron excesivamente grandes y con demasiada madera en la cabeza. (Sea esto dicho en beneficio de los simpáticos diestros, y como compensación á la prudencia demostrada.)

Los primeros espadas, César Mateo y Ovidio Prieto, tuvieron valor suficiente para tumbar á sus enemigos, después de un buen rato cada uno de faena y unos cuantos soberanos porrazos que recibió el segundo.

Los espadas y lidiadores de los otros dos

becerros no tuvieron corazón ni para salir al ruedo, por cuya causa la presidencia ordenó que fuese retirado el tercero al corral, y hubiera hecho lo mismo con el cuarto á no ser por un aficionado que se arrojó al ruedo y pidió permiso, llamado José Creiveto, que se comprometió á banderillar y matar al bicho, lo que hizo con brevedad y valentía, siendo muy aplaudido.

Fué muy ayudado por un colega suyo llamado Manuél Cavasca.

Hubo una nota cívica. Nadie quería prestar al Creiveto un estoque para matar y el matador de toros Rodolfo Gaona, que dirige la lidia, le proporcionó uno. El nofito no pudo menos de demostrar su agradecimiento, dando un sonoro ósculo á Gaona. Esta ocurrencia fué muy celebrada por el público.

Después se lidiaron dos novillos por la cuadrilla de Francisco Gómez (Chicote), y se hizo puyazo en el otro.

La cuadrilla tan malita, que ni escogida de encargo.

La entrada, buena.—CAMACHO.

## En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN 9. (Urgente.) Con un lleno completo se celebra la primera corrida.

La animación es grandísima.

En gradas y palcos, muchas mujeres hermosas.

Preside, como siempre, el secretario del Gobierno, Sr. Jiménez.

El cartel es sugestivo, pues Bomba, Machaco y Vázquez, se las verán con ganado de Miura.

Primero.—Zapatero, cárdeno, muy bien presentado.

Salte despacio, como deseando contemplar á los forasteros.

Bomba le saluda con tres verónicas.

Al segundo puyazo, Arriero mete un metro de vara, suelta el palo y el mureño queda medio muerto.

Bronca, escándalo.

El público increpa al presidente.

Salen los mansos, no haciendo Zapatero caso de ellos.

El puntillero desde las tablas le descabello el estoque.

Después de larga discusión entre las cuadrillas y el presidente sobre el orden que han de seguir los toros que se lidien y el lugar que ha de ocupar el sustituto, sale el

Segundo.—Ermitaño, berrendo en negro y grande.

Machaco veroníquea. Palmas.

Toma seis puyazos sin dejar ningún caballo para el arrastre.

Ermitaño, sin ninguna mala intención, parece no ser miureño.

Mogino y Camará, palitroquean aceptablemente.

Machaco comienza su faena descañado, presentando sólo el pico de la muleta.

La faena se hace larga y poco lucida.

Desde largo día un pinchazo cuarteando, repite también desde lejos, metiendo una casi entera.

División de opiniones.

Tercero.—Se llama Cigarrillo, de pelo castaño, corto de defensas y escurreido de carnes.

De salida cornea á un caballo, llevándolo en la cabeza largo rato.

Vázquez da unas verónicas mal.

El bicho toma seis puyazos y mata dos potros.

El de Miura resulta aceptable.

Manolito y Pulga de Triana banderillean mal.

Vázquez torea al aire, moviendo bastante los pies.

Entra con un pinchazo feo, al mismo tiempo que el toro hace un extraño.

Repite, entrando bien; pero resulta un bajonazo.

(Pitos y palmas.)

Cuarto.—Silguero, negro, buen mozo y largo.

Bombita veroníquea suiciamente. El toro resulta reservón, sin acercarse á los de aupa.

El público pide sea tostado, el presidente, equivocado, accede.

Conste que el toro no era manso, sino sencillamente quedado, siendo necesario obligarle más.

Banderilleo Antón y Barquero, superiormente, el primero.

El toro descompuesto cada vez más.

Ricardo, hace una faena de muleta cerca, valiente, medio entrepitones para obligar mucho al toro. Va cuarteando media desprendida. Palmas.

Quinto.—Ranilo, negro bragao.

Cuando sale siguen las palmas á Ricardo.

Después, veroníqueo por Machaco, pasa á piqueros, que le pinchan cinco veces, siendo preciso obligarle mucho, pues el bicho está reservón y con malas intenciones.

En una arrancada vese en grave peligro Bombita, librándose hábilmente.

Signe haciendo monerías, entusiasmando al público.

Ante la insistencia del público, toma Ricardo los palos, pasando tres veces sin clavar y dejando uno regular.

Machaco torea valiente, cerca; seguida pinchazo bueno, y una estocada superior, cayendo trompicado. Toro rueda patas arriba.

(Palmas.)

Signe la ovación á Machaco cuando sale el Sexto.—Chicharro, negro, fino.

Vázquez veroníquea.

El de Miura toma cinco puyazos y mata dos caballos.

Al recibir el último puyazo, el toro sale tambaleándose, yendo á morir junto á la barrera.

«¿Estarian envenenadas las puyas?»

El público pide más toros, pues solamente hemos visto cuatro enteros.

Salte el séptimo. El público pide otro toro. El presidente lo concede, y sale un colorado, que se encarga repentinamente de su parte.

Bomba lo veroníquea.

El bicho toma cuatro varas, y mata un penco.

Ricardo hace unas cuantas monerías, y clava un par preciosos, más otros dos buenos.

Palmas.

Después de una faena breve, da una buena estocada, entrando y saliendo bien.

Más palmas.

Octavo.—Colorado, de Aleas.

De salida arrolla á Bombita, librándose de milagro.

Le hace cinco puyazos y mata tres jaços.

Machaquito banderillea, colocando dos pares buenos.

Termina Mundito.

Vázquez hace una faena lucida, con mucho respeto y adonándose.

Cita á recibir, no acudiendo el toro.

Entra y coloca una estocada entera.

## B.

## En Santander.

EL REY EN LOS TOROS.

SANTANDER 9. La tarde es hermosísima.

Los toros son de la ganadería de Teodoro Valle, de Salamanca.

La corrida es extraordinaria y fuera de abono.

Gallito y Corchaño, con sus cuadrillas, son los encargados de la lidia.

El Rey desembarcó poco antes de la hora en que comenzó la corrida.

Fué á la Plaza en automóvil con su séquito.

Al aparecer en el palco de honor con los Infantes D. Carlos y D. Luis, el público, en pie, le hizo una delirante ovación, que duró largo rato.

La música tocó la Marcha Real.

Preside el teniente alcalde maurista, don Emilio Corpas.

Cerca del Rey están el gobernador y el alcalde.



NUESTROS VIAJES

Viaje por Europa

Alentados por los éxitos que hemos obtenido en los anteriores viajes que hicieron muchísimos lectores nuestros, resolviendo así el problema de viajar con confort, facilidad, provecho y baratura, organizamos un gran viaje á Europa, que se efectuará á mediados del próximo septiembre.

Aún no hemos ultimado los detalles de esta nueva y pintoresca excursión. Por eso nos limitamos á trazar hoy un ligero esquema de lo que será.

Los que formen parte de sus grupos, visitarán París en una época en que, pasado el verano, vuelve á ser la gran capital del mundo, y reune otra vez sus atracciones todas. Luego irán á Bruselas, y atravesando las más interesantes comarcas de la industria Bélgica, dirigirse á Colonia, la ciudad de la catedral, la reina del Rhin, el río más fértil de riberas encantadoras y medievales castillos.

Después visitarán Hamburgo, el gran puerto alemán, cuyos muelles reciben todos los productos de la tierra, y cuyos monumentos perpetúan las glorias del Hansa Teutónica, madre de las Ciudades Libres. Desde Hamburgo irán á Berlín, la gloriosa capital alemana, la de las construcciones gigantescas, la de las inmensas avenidas, la de los jardines encantadores.

Atravesando Alemania y Austria, dirigirse después á Viena, la elegante Viena, la ciudad artística y monumental, de palacios magníficos. Después de visitarla, regresarán á Alemania, y permanecerán algunos días en Munich, la bella capital bávara, ciudad de los artistas, asiento de una corte donde encontró Wagner admiradores entusiastas.

Tras la estancia en Munich, los expedicionarios cruzarán el Tirolo, por la espléndida ruta del Brenner, prodigiosa en paisajes de hermosura y grandiosidad sorprendentes, y se internarán en las fértiles llanuras lombardas. Llegando á Milán, el París italiano, ciudad de santos siempre renovados, alegre, industrial y artística.

Desde Milán, verificarán excursiones á esos admirables lagos italianos, de Como, de Lugano y Maggiore, que gozan, por sus orillas encantadoras, por sus aguas limpias, por el

cielo azul de las regiones en que están enclavados, justificada nombrada. Dichas excursiones serán de las que dejan recuerdo imborrable, de las que marcan, en una vida, una fecha de felicidad sin nubes.

El viaje terminará con estancias en Génova, el gran puerto de la Liguria, Niza, la reina de la Costa Azul, y Marsella.

Creemos que, después de este breve extracto de lo que será el viaje que organizamos, nuestros lectores se apresurarán á inscribirse.

En breve daremos detalles más completos. Bistenos decir por hoy, que cuantos se inscriban en los grupos de excursionistas, nos quedarán eternamente reconocidos.

Notas de Almería

La cosecha de uva.—La emigración.—El alcalde.—La fiesta.

A 48.000 asciende el número de barriles de uva de los parrales de esta provincia, embarcados hasta ahora con destino á los diferentes puertos de Inglaterra.

Esta exportación, que empezó el día 20 de julio último, se prolonga hasta mediados de noviembre, y se extiende á Alemania, Rusia, América del Norte y otros países.

Calculase en dos millones de barriles de dos arrobas cada uno la cosecha del presente año.

El precio medio de las ventas realizadas hasta el presente, es de ocho chelines barril. Dicha producción, que en mucha menor cantidad fué de positivos rendimientos y fuente de riqueza en muy anteriores años, va de mal en peor, sobre todo para los productores, víctimas de cuantos intervienen en la exportación y venta del fruto, puesto que siendo éste la base de pingüe y seguro negocio para dichos intermediarios, son harto frecuentes los casos en que los productores no obtienen de la venta de su uva ni aun lo suficiente para pagar los exorbitantes fletes que exigen las Compañías navieras; la excesiva comisión de los agentes, no obstante lo cual dejan mucho que desear los servicios que unas y otros prestan á los intereses del productor, y otros muchos gastos soportables en otros tiempos de menos producción y buenos precios; pero de todo punto insostenibles hoy que el aumento de aquélla ha disminuido éstos.

Pablo H. Herrera.

La Infantería en 1808

El ilustrado escritor y secretario de Embajada D. Fernando Antón del Olmet ha publicado un importante libro con el título de *El Arma de Infantería en el levantamiento del 2 de mayo de 1808*.

El trabajo del Sr. Antón del Olmet, que modestamente califica su autor de *actuarialista histórico*, viene á producir luz en donde hasta no hace muchos años había bastante oscuridad.

El tiempo, que sirve para enmendar errores y disipar tinieblas, pasando rápidamente y proporcionando nuevas fuentes históricas, ha dado lugar á que puntos ignorados por nuestros antepasados sean hoy conocidos en sus menores detalles, desahuciando dudas, salvando obstáculos y presentando los hechos tal y como se han realizado en épocas pretéritas.

El vulgo unió á la memorable fecha del 2 de mayo de 1808 tan sólo los gloriosos nombres de D. Dáiz y Velarde; después, trabajos concienzudos é investigaciones fatigosas sacaron á la superficie el esclarecido nombre de Ruiz, y hoy ya van presentándose poco á poco, pero con rasgos bien definidos, todos aquellos ilustres patriotas que cooperaron á la defensa del honor y la independencia nacionales en 1808.

Y á esto tiene, por lo que respecta á la intervención que en la sublime epopeya tuvo el arma de Infantería, el libro de Antón del Olmet, como antes el Sr. Ibáñez Marín y el Sr. Berenguer pusieron sus envidiables talentos al servicio de la noble causa de la resurrección histórica de Ruiz, y el Sr. Pérez de Guzmán consagró sus extensos conocimientos á la exposición de la parte importantísima que en las jornadas gloriosas tomó el Arma de Artillería.

Las razones que han movido al Sr. Antón del Olmet á acometer su obra, son de calidad y dignas de aplauso.

El Sr. Antón del Olmet desempeñó las veces de agregado militar, hizo estudios de carácter militar que fueron justamente recompensados por el ministerio de la Guerra, y como buen patriota tuvo especial interés en examinar cuanto se refería á la intervención que el Ejército tuvo en el hecho glorioso del 2 de mayo, único—dice—en los fastos militares del mundo.

Después de exponer el hidalgo proceder del Arma de Artillería, pues á ella se deben

la mayor parte de los preliminares trabajos para exponer el heroico comportamiento de Ruiz, siendo dignos de anotarse los nombres del general García Loygorri, del general Gallo, de Novella, de Navarro Falcón, de don Ramón de Salas, de D. Emilio Tamari y de otros varios que con sus informes y Memorias contribuyeron á perfeccionar la narración histórica del 2 de mayo, el Sr. Antón del Olmet entra de lleno en el estudio base de su libro, y describe las hazañas de la célebre fecha, no olvidando ni á uno solo de los infantes que con su ejemplar conducta se hicieron acreedores á la gratitud nacional.

Para conseguir su noble propósito, el distinguido diplomático va analizando minuciosamente las diferentes crónicas, discursos, etcétera, que narran los sucesos, desde la de Pascasio Fernández, publicada en agosto de 1808, hasta la del Sr. Pérez de Guzmán, dada á luz en época moderna.

Y así logra el Sr. Antón del Olmet presentarnos, no sólo la colosal figura de Ruiz, ya reconocida universalmente, sino también las de López de Ayala, que da el grito de *Vasallos, á las armas!*, Goicoechea, Rovira, Caballeros, Ontoria, Bruguera, Vázquez, Pacheco, Rojo y otros muchos infantes, que escribieron una página más en la historia de sus admirables heroísmos.

Analizando el número de fuerzas que estaban en Madrid en la célebre fecha, resulta, según el Sr. Antón, que de infantería había 3.150 hombres entre jefes, oficiales y soldados, y que en el Parque Monteleón pelearon 33 infantes, de los que resultaron nueve muertos y ocho heridos.

Otros muchos detalles muy interesantes contiene la obra del Sr. Antón del Olmet, que patentizan de un modo claro la gloria que corresponde á la valerosa Infantería en la jornada memorable, que pone de relieve, asimismo, la intervención que los demás Cuerpos del Ejército, como Administración y Sanidad, tuvieron en las heroicas hazañas de aquel 2 de mayo, admiración del mundo.

Si verdad es, como ha dicho un escritor, que el Sr. Antón se encontró nuevas fuentes históricas donde acudir en busca de antecedentes y notas para esclarecer los hechos que constituyen una hermosa prueba de amor patrio y de culto hacia la independencia de un pueblo, también es cierto que el autor del libro que nos ocupa supo tamizar las opiniones todas, analizarlas con espíritu sereno é imparcial, y deducir consecuencias que habrían de proporcionar gran claridad en la exposición veraz y exacta de los acontecimientos del año 8.

Indudablemente la Infantería guardará

siempre gratitud al Sr. Antón del Olmet por su impropio, desinteresado y patriótico trabajo, y los amantes de los estudios históricos comprenderán cuánto es el valor y cuánta la importancia de la magna obra llevada á cabo, y felizmente terminada, por D. Fernando Antón del Olmet.

Nosotros, de todo corazón le felicitamos y le agradecemos, tanto por la nobilísima intención que inspiró su labor, como por la magistral manera que tuvo de darla cuerpo y cima.

E. La Gasca.

IMPORTANTE

Rogamos á nuestros suscriptores de provincias se apresuren á renovar sus abonos, con el fin de proceder al envío de billetes para nuestro sorteo de regalos.

Sin aumento de precio remitiremos, durante el verano, el periódico á nuestros suscriptores de Madrid que se trasladen á cualquier punto de España. Deberán pagar anticipadamente los meses que piensen residir fuera, si no quieren sufrir interrupciones en el recibo del periódico, siendo por lo menos tres meses.

Rogamos á todos los señores suscriptores, que cuando nos avisen cambio de residencia, digan con claridad, no sólo el punto donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para evitar retrasos en el servicio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor núm. 7.

HUNYADI JÁNOS

Agua purgativa natural, excelente purgante para los niños.

HUNYADI JÁNOS

El agua Hunyady János es el mejor y el más seguro de todos los purgantes salinos.

HUNYADI JÁNOS

Agua purgativa de reputación universal. No hay ninguna agua similar que le aventaje en eficacia y seguridad.

VENTA EN LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA. AL PRECIO DE PTAS. 1,20 LA BOTELLA DE 3/4 LITRO

Espectáculos de 10

Gran Teatro.—7.—Biblioteca popular.—El guardajuro.—Biblioteca popular.—S. M. el botijo.

Novedades.—7.—La percha.—La gatita blanca.—Artista criminales.—Juicio.

Salón Regio.—6.—(Pido la palabra)—Cuando ellas quieren.—Sábado blanco.—Juventud.

Coisole Imperial.—7.—La reina mora.—Torear por lo fino.—Cara-Chica.—La sombra del manzanillo.—El tío de Alcalá.

Latina.—6.—Toros de punta.—El arte de ser bonita.—La patria chica.—Apaga y vámonos.—El balcón.—La loca.

Príncipe Alfonso.—7.—Debut de Cardori y mademoiselle Blu-Hett.—Cardori y Syd Durlane.—Liliane, debut de Les Chimenty y Syd Durlane.

Entrada de una pefeula.—Ideal Político.—10.—Aire de fuera.

Entrada al jardín, con derecho á todas las secciones de teatro, 75 céntimos.

Exposición de Industrias.—A las 9 1/2 de la noche.—Gran función de variedades.—Les Lolos y su perro.—Le Roi de la Ligne, dibujante rápido.—Los Zamacois.—Trío Lucerito.

Cine-matógrafo y concierto por la banda de San Bernardino.

Entrada, una peseta.

Barbieri.—7 1/2.—La cuerda floja.—Robo en desdoblado (sección doble).—Mi misma cara.—Con mujer sin mujer.

Madridero.—7 1/2.—El húsar de la guardia.—Los guapos.—La alegría de la huerta.—Los picaros celos.

Execlio religioso DEL DIA 10

Santos del día 10 de agosto.—San Lorenzo, diácono y mártir. San Diosdado confesor, y Santos Asterias, Basa, Paula y Agatonica, vírgenes y mártires. Sale el Sol á las 5.21 y se pone á las 7.20.

Cultos para el 10

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Lorenzo, y habrá solemnidad función del titular á las diez, predicando D. Agustín Nieto; después de la misa dará la Bendición Papal el señor cura párroco, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, preces y visita de altares.

En San Pascual, Espiritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

En el Cristo de la Salud, sultos, como todos los lunes.

En la Encarnación, á las nueve y media, misa cantada.

En San José, á las seis, sigue la novena á Nuestra Señora de la Paloma, siendo orador el Sr. D. Eduardo Reina.

En San Millán, continúa la novena á Nuestra Señora del Tránsito, por la tarde, á las seis, y predicará D. Ramundo Sarró y Villal.

En las Salesas (Santa Engracia), á las cinco y media, á San Roque, orador el padre Eusebio Gofí.

En la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio), id. id., á las siete y media, D. Manuel Belda.

La misa y oficio son de San Lorenzo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Sagrado en San Ginés, de la Vida en Santiago.

LOS CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS Puerto Rico, Caracolillo, Moka y mezcla especial de la Casa CLASE NUEVA 4 PESETAS KILO. ---100 GRAMOS 40 CENTIMOS CALLE MAYOR, 32 Y MONTERA, 8

Dentista B. Rodríguez Carreras, 13. Porteros mata sin hijos, criadores, escribanos y personal de todas clases, lo facilita con informes La Solución San Vicente, 12. Telef. 1457. Avisos á Colorados, 3, y paseo San Vicente, 6, café Casorro. Cama completa (nueva), 28 Cptas. Iruela, Fuencarral, 51. Títulos bien acreditados se otorgan por retirada directa. Atocha, 115, ranadería.

Terreno en venta barato, en el barrio llamado del Ciego, próximo Plaza de Toros. Antigua casa. Hasán: Calle Alfonso XII, num. 64, 2.ª derecha. De 344. Campañy, fot. Fuencarral, 23. ORO, PLATA, JOYAS, á altos precios se compran. Poligros, 11 y 13, Joyería. Hospedaje bueno y económico. Jacometrezo, 44, pral.

VINOS TINTOS DE LOS HERALDOS DEL MARQUES DIL RISCAL Elciego (Alava) Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPÓSITOS EN MADRID Sres. Baidonere y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecesaloz, Príncipe, 13. D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3. D. Carlos Prast, Arcenal, 9. Las Colonias. D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—Comestibles. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, números 10 y 15.—Comestibles. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Godicórs). Rodasg Montebán. D. Santiago de Gollinaco, Conde de Romanones, 19.—Ultramarinos. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.—Vinos. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA AMALIA CALVO Y ARAMBURU QUE FALLECIÓ EL DIA 10 DE AGOSTO DE 1899 Y SU ESPOSO DON ANASTASIO MONASTERIO Y CANO QUE FALLECIÓ EL DIA 10 DE SEPTIEMBRE DE 1904 R. I. P. Sus hermanos y hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de San Sebastián, serán aplicadas en sufragio del alma de los finados.

GOBIERNO MILITAR Orden de la Plaza para el día 10 de agosto. Guardia del Real Palacio: Wad Ras. Jefe de día: Señor teniente coronel de Covadonga, D. Emilio Morales. Imaginaria: Señor teniente coronel de Madrid, don Federico Pérez. Visita de Hospital: Segundo capitán de María Cristina. Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán del 2.º Montado.

ADMINISTRACION DEL REAL PATRIMONIO DE ARANJUEZ. Esta Administración celebrará subasta pública en sus oficinas, establecidas en este Real Sitio, el día 16 del mes actual, á las 11 de la mañana, con objeto de adjudicar al mejor postor 3 vaguadas de vienes, 4 potras, 4 otros, 2 caballos de cinco años, 2 sementales, 2 caballos enanos, 5 mulas y mulos enanos y una mula para afor que resultan sobrantes en esta Real ganadería. El pliego de condiciones, bajo el cual ha de verificarse el referido acto, se halla de manifiesto en dichas Oficinas Patrimoniales y á disposición de las personas que deseen interesarse en el mismo. Real Sitio de Aranjuez á 3 de agosto de 1908.—El administrador, P. A.—Manuel de Lara.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO 6 y 8, Alcalá, 6 y 8. Teléfono 517.—MADRID.

AGENCIA FUNEBRE DE MANUEL LOPEZ DE LAS UBRAS 46—CLAUDIO COELLO—46 TELÉFONO 2.067. Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado. SERVICIO PERMANENTE

MANOTYPE & MACHINERY LTD LONDRES. Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo sencillo y fácil.—60 por 100 de economía. RIBED, MIRANDA Y C. PLAZA DE LA LEALTAD, 2.—MADRID

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstain y Vogler. Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA. Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero. TARIFAS DE PRECIOS ORIGINALES. Grandes rebajas según importancia de los órdenes. Presupuestos y toda clase de informes á petición. SERVICIO RÁPIDO.

POTERRRE. Aguas sulfuradas cálcico-sulfúridas bicarbonatadas. MANANTIALES SITUADOS EN CIFUENTES (Guadalejara). Recomendadas por su gran eficacia para la curación de Herpes y Catarros crónicos.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "La Maravilla" analizadas por el sabio doctor DON SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro jamás á tomarse. Causan irritación débil en los dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que curan á los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son siempre seguros y rapidísimos siendo los mejores que se conocen en todo el mundo, según dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada son maravillosas para combatir el estreñimiento, la acidez, los flatos del hígado, afecciones de estómago, pituita y bilis, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga, afecciones difíciles, en reumatismos persistentes, en el asma, en migrañas y reumatismos. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones y sifilíticas, erisipela, herpes, sycosis y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, Madrid, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

MANOTYPE & MACHINERY LTD LONDRES. Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo sencillo y fácil.—60 por 100 de economía. RIBED, MIRANDA Y C. PLAZA DE LA LEALTAD, 2.—MADRID

POTERRRE. Aguas sulfuradas cálcico-sulfúridas bicarbonatadas. MANANTIALES SITUADOS EN CIFUENTES (Guadalejara). Recomendadas por su gran eficacia para la curación de Herpes y Catarros crónicos. Venta: Gayoso, Arcenal, 2, y en todas las principales Farmacias. Depósito general: Martín y Durán, Tetuán, 3, Madrid.

MANOTYPE & MACHINERY LTD LONDRES. Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo sencillo y fácil.—60 por 100 de economía. RIBED, MIRANDA Y C. PLAZA DE LA LEALTAD, 2.—MADRID

POTERRRE. Aguas sulfuradas cálcico-sulfúridas bicarbonatadas. MANANTIALES SITUADOS EN CIFUENTES (Guadalejara). Recomendadas por su gran eficacia para la curación de Herpes y Catarros crónicos.

VINO DE PEPTONA ORTEGA para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—Laboratorio-farmacia de ORTEGA, LEON, 13, MADRID.

POR POCOS DIAS REALIZAN LOS GRANDES ALMACENES ATOCHA, 8, 10 y 12. sus inmensas existencias de Camas, Colchones y Muebles á precios fabulosamente baratos. Horas de venta: de 2 de la mañana á 2 de la noche. No comprar sin visitar esta casa, ATOCHA, 8, 10 y 12. Frente á la calle de Carretas.

MUEBLES. Es creencia general, justificada por los hechos, que nadie como nosotros sabe vender los riquísimos muebles y objetos de oratorio que avaloran esta establecimiento, que, efecto de vender á precios económicos, ha conseguido captarse la confianza del público. Agradable temperatura. Tel. n.º 1943. HAY GUARDA MUEBLES 35, Leganillos, 35

A LOS ACCIONISTAS DEL CINEFLUO. A partir desde hoy, todos los días, de 10 á 12 mañana, excepción de los festivos, pueden presentarse en el domicilio social á recoger los vales para entrada al parque, llevando precisamente las acciones, para consignar la entrega. Los específicos más baratos se venden en la farmacia de Pérez Aguirre, 22—CARRETAS—22.—TELÉFONO 308

AGENCIA de PUBLICIDAD JOSE STORR Hijo y Sucesor de RICARDO STORR Proprietario Emilio Colomina. La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas, Aniversarios. OFICINAS: Desengaño, 9 al 13. TELÉFONO 805. Pídanse tarifas, que se envían gratis.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "La Maravilla" analizadas por el sabio doctor DON SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro jamás á tomarse. Causan irritación débil en los dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que curan á los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son siempre seguros y rapidísimos siendo los mejores que se conocen en todo el mundo, según dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada son maravillosas para combatir el estreñimiento, la acidez, los flatos del hígado, afecciones de estómago, pituita y bilis, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga, afecciones difíciles, en reumatismos persistentes, en el asma, en migrañas y reumatismos. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones y sifilíticas, erisipela, herpes, sycosis y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, Madrid, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.